

### 第三十一課 視而不見、聽而不聞

和合本：路加福音八 9-10

「<sup>9</sup>門徒問耶穌說：『這比喻是甚麼意思呢？』<sup>10</sup>祂說：『神國的奧秘只叫你們知道，至於別人，就用比喻，叫他們「看也看不見，聽也聽不明。」』」

引言：

聖經是一本非常奇特的書。你可以說它是一本非常顯淺，簡單的書，連一個沒有受過教育的，無論是年長的，或是年幼的，也一樣可以明白聖經的道理。然而，你亦可以說它是一本非常艱深，難明的書，就要是你精通希伯來文、希臘文，又是滿腹經綸，飽讀詩書的學者、博士，也未必看得明，它就是一本這樣吊詭性的書。

千多年前，教會以為異端邪說之所以出現，就是因為有些人亂解聖經。他們以為自己去看也可以明白，但結果錯誤百出，引申了異端邪說，所以教會不許信徒直接閱讀聖經，他們只可以聽從教會指定的牧者、神父的講解，於是教會便踏進了所謂「黑暗的中世紀」時代，教會越是用鐵碗手段嚴禁人直接閱讀聖經，教會就越發離棄真理，弄得腐敗不堪！

到了十四世紀，英國一位神父，名叫 John Wycliffe 反對教會這種「唯我獨尊」的政策，他以為聖經既是艱深難明，但同時又是人人都可以看得明白的道理。於是他把當時的拉丁文聖經，譯成英文聖經，啟開了宗教改革的運動！其後，William Tyndal，馬丁路得繼續 Wycliffe 的志願，Tyndal 把聖經譯成英文，而路得則把聖經譯成德文，聖經就因此而普遍起來。

發展至今天，我們發現有些人走極端，以為聖經是簡單易明，可以不用理性，不用研究的去研讀，最重要的就是行道。所以他們反對神學教育，反對學習原文，以為自己研讀聖經是一樁非常危險的事！結果，這只會帶來教會曲解真理，四分五裂。所以，好好的研讀聖經，是我們當前的任務！

#### (一) 一個奇怪的問題

耶穌在路加福音第八章用農夫撒種的比喻講出天國的奧秘。

- ⊕ **v.4-8 是比喻的本身**：有撒種的人撒種。種子有落在路旁的，被人踐踏，天上的飛鳥來啄食，所以不能萌芽！有落在磐石的，一出來就枯乾，因為得不住滋潤。有落在荊棘的，被這些荊棘擠住，不能成長。有落在好土的，結實百倍。
- ⊕ **v.11-15** 是耶穌解釋這個比喻的意思，種子就是神的道。一樣道四樣人，在上一回我們已經討論過了！

這都似乎很顯淺的道理，也是我們有目共睹，也經歷過的現象，不少傳道人卻是集中討論這兩段(v.4-8 及 v.11-15) 但卻完全不提及在這兩段中間的二節聖經。事實上，這兩節經文來得非常古怪，令人摸不著頭腦，也看不明白。現在就讓我們看看這兩節聖經講什麼。

v.9-10 「門徒問耶穌說：『這比喻是什麼意思呢？』祂說：『神國的奧秘，只叫你們知道，至於別人，就用比喻，叫他們看也看不見，聽也聽不明。』」

看完這兩節聖經，我們至少存有下列的疑問：

\*\*\*\*\*

- 1) 通常我們用例子、見證、比喻，其目的只有一個：就是叫我們所講的道理更容易叫人明白和理解。有了例子，特別是生活常見的例子，大家就會容易明白這道理的涵意。比方來說：我用乘飛機的例子來闡明「信」的涵意，又用飲可口可樂來說明「信」是一個先決條件，沒有「信」就不會飲，不會飲就永遠經歷不到可樂的味道。所以，比喻的用意，是叫人聽得明。但耶穌在此卻一反常理，祂用比喻的目的，是故意叫人聽不明。在原文中，v10 是一個 **hina cluase**，意思是目的，換言之，耶穌講比喻的目的，是要叫人聽也聽不明。
- 2) 當耶穌講完這個比喻後，那些門徒也是聽不明，以致他們問耶穌：「這比喻是什麼意思呢？」於是耶穌便在 v.11-15 解釋這個比喻的意思；一講他們就明白了！這情況與耶穌先前所講的有出入，因為耶穌說，祂用比喻是叫那些門徒能夠明白神國的奧秘。但事實上，他們根本就不明，所以問耶穌這比喻的意思。
- 3) 最大的疑問：為什麼耶穌故意叫他們不明白呢？難道祂一早便有此意？而太十三 14-15 說得更露骨：  
v.14-15 「在他們身上，正應了以賽亞的預言，說：『你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。因為這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉着；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，我就醫治他們。』」

從這二節經文來看，耶穌似乎是故意叫他們不明白，因為恐怕他們明白了，就回轉過來，神就醫治他們！

## (二) 「比喻」是什麼意思？

- 1) 首先我們比較一下馬太福音和路加福音的記載。

太十三 10-17

「門徒進前來，問耶穌說：『對眾人講話為甚麼用比喻呢？』耶穌回答說：『因為天國的奧秘，只叫你們知道，不叫他們知道。凡有的，還要加給他，叫他有餘；凡沒有的，連他所有的也要奪去。所以我用比喻對他們講，是因他們看也看不見，聽也聽不見，也不明白。在他們身上，正應了以賽亞的預言，說：「你們聽是要聽見，卻不明白；看是要看見，卻不曉得。因為這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉着；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，我就醫治他們。」但你們的眼睛是有福的，因為看見了；你們的耳朵也是有福的，因為聽見了。我實在告訴你們：從前有許多先知和義人要看你們所看的，卻沒有看見；要聽你們所聽的，卻沒有聽見。』」

很明顯，路加所提出的問題與馬太的問題是稍有不同：

- ⊕ **馬太**的問題：他們問耶穌：「對眾人講話，為什麼用比喻呢？」(v.10)
- ⊕ **路加**的問題：他們問耶穌：「這一個比喻(即撒種比喻)是什麼意思呢？」(v.9)

他們的問題不同，但耶穌的答案卻是一樣，看看路八 10 便清楚了：「祂說：『神國的奧秘只叫你們知道，至於別人，就用比喻，叫他們「看也看不見，聽也聽不明。」』」v.10 所提到的比喻，是眾數的 (**parables**)，而不是單指撒種這一個比喻。所以路八 10 是回答為什麼講道時用比喻的問題，這也即是馬太所提出的問題。至於路加 v.9 的問題，耶穌在 v.11-15 才作答。

所以，我們可以這樣結論：當時門徒是提出二個不同的問題來問耶穌：

第一個問題：為什麼要用比喻講道？耶穌的答案是路八 10

\*\*\*\*\*

第二個問題：這比喻是什麼意思？耶穌的答案是路八 11-15

路加只揀第二個問題，而馬太卻只揀第一個問題，但無論是在路加或馬太，耶穌的答案都是包括了兩個問題在內。

2) 為什麼耶穌要用比喻來講道呢？

首先，我們看看「比喻」這一個字的意思，希臘文的 **parabole** 是由兩個希臘文組成，一個是 **para**，**para** 是「在旁」(**alongside**)，另一個字是 **bole**；意思是把兩個不同的世界放在一起，一個是有形的世界，一個是無形的世界，這個無形的世界即是天國，神的世界；這個有形的世界就是我們眼見到的世界。

或許我們就用那個我慣常用的例來闡明。鯨魚有語言的能力，牠們發出的聲音訊息，數里以外的鯨魚也聽到，並且可以彼此溝通。海洋生物學家相信終有一天，人類可以用鯨魚的語言與牠們溝通，假如真的有這一天，你去海洋與一些鯨魚交談，如果你對那些鯨魚講述有關人類世界的情況，說什麼迪士尼樂園、奧林匹克運動會、麥當奴漢堡飽、電腦遊戲等，牠們一定不會明白，因為牠們有牠們的世界，在牠們的世界中，就無法明白你所講的一切。如果牠們真的想認識人類的世界是一個怎麼樣的世界，牠們一定先具備兩個條件：

- ⊕ 相信有一個世界叫做人的世界；而這世界是實在存在的。
- ⊕ 相信你是從人類世界來的，你所講有關人類世界的情況，都是真的。

所以要明白另一個世界，不能用眼見，而是憑信心了！所以保羅說得好：我們行事為人，不是憑眼見，而是憑信心 (**We walk by faith, not by sight**)。

同樣的，如果我們要知道神國的奧秘，就必須具備二個條件：

- ⊕ 相信有一個世界，叫做神的世界，又叫做神國，這個世界不是肉眼所能見到的，但比喻是用我們看得見的世界來闡明那看不見的世界。
- ⊕ 相信耶穌是道成肉身，從神的世界來到人的世界，向我們啟示有關神國的奧秘。

所以，比喻、講道、神蹟都是一些方法來闡釋神國的奧秘，「神蹟」又稱為「**enacted parable**」- 如比喻，它們具有同一的特色！

**(三) 兩種人 (v.10)**

「祂說：『神國的奧秘只叫你們知道，至於別人，就用比喻，叫他們「看也看不見，聽也聽不明。』』」

然而，我們還有一個問題：「比喻」不但是用來解釋天國的奧秘，但同時對另一些人來說，「比喻」是用來「隱藏」天國的奧秘和真理，這方面令我心中起了疑問。

**v10** 「祂說：神國的奧秘只叫你們知道，至於別人，就用比喻，叫他們『看也看不見，聽也聽不明。』」

而馬太福音就說得更露骨了：

\*\*\*\*\*

v.15 「因為這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉着；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，我就醫治他們。」

為什麼神要故意向這些人隱藏天國的道理？又為什麼神「恐怕他們明白真理，回轉過來，神就醫治他們」呢？這似乎與「神愛世人」的性格剛剛相反，這似是難以理解！

1) 首先，我們來看看路加是怎樣描述：

「至於別人，就用比喻，叫他們看也看不見，聽也聽不明！」在希臘文的文法結構，這是一個 **hina clause**，比喻的目的，是叫他視而不見，聽而不聞，是故意把真理收藏起來。

很明顯，路加在這裏提到有二種人：一類是「你們」，也是指信徒，跟隨耶穌的人。另一類是「別人」，也即是「不信的人」。我們再看那鯨魚的例子來看耶穌用比喻去傳講天國的真理，只有信神的才會明白。如果不信，就是聽了這個比喻，他們也不會信，因為他們戴上「不信」的眼鏡看神的國，自然是「視而不見，聽而不聞！」

2) 現在讓我們看看馬太福音這一段了！馬太福音提出兩個理由：一個是容易明白，一個是難以理解。

⊕ 第一個理由是 v.15 「這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉上」。這是那些不信人的問題，他們的眼被蒙蔽了！

⊕ 第二個理由是比較複雜。「恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，我就醫治他們。」另一個原因，是耶穌故意叫他們不明白。原因：「恐怕他們明白過來，就會回轉，神就醫好他們。」為什麼神要千方百計叫他們得不到醫治？馬可甚至用「不被赦免」這更強語氣的回應呢？

我們要明白，這一段聖經是引自賽六 9-10，以賽亞見到異象後，神差遣他到百姓中間傳道。但以色列人不聽，一方面是他們的責任，另一方面又是神的旨意，在以賽亞書中，所指的不是全人類，而只是以色列民族，以賽亞的重點是神對以色列人的審判。所以，路加福音既不是針對猶太而寫的，所以就完全沒有提及。路加的對象是外邦人，而馬太的對象是猶太人。路加只提到人對比喻不明白，是因為他們不信神，所以他們聽不明，但馬太說到這些猶太人時，一方面他們不信耶穌，另一方面也是神對他們的審判。按羅馬書十一章所說，是因為他們不信，救恩便臨到外邦人，原來神有更大的計劃，祂叫救恩臨到整個世界，而不只是在巴勒斯坦的猶太人！

結論：

從人的 **logic** 看，人的責任與神的君權是不可能連在一起的，若人有責任，神就沒有君權，神若有君權，人就不應付責任，但在聖經，既有人的責任(油蒙了他們的心)，也有神的君權(叫他們得不著真理)。何時那些以色列人轉念歸向基督，何時他們便被視為神的兒女！

**默想**

1) 比喻的意思是什麼？為什麼耶穌講道時用比喻？

2) 神是否不公平，叫那些以色列人硬著心，不肯接受救恩呢？